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Zadanie 1.

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

1. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji. Uczen |...]
zdobywa SwiadomosS¢ jezyka jako
wartosciowego i wielofunkcyjnego
narzedzia komunikacji, [...] uczy sie
rozpoznawac rozne teksty kultury, w tym
uzytkowe oraz stosowac odpowiednie
sposoby ich odbioru.

1.4. Uczen identyfikuje wypowiedz jako
tekst informacyjny, literacki [...].

Rozwigzanie
Bl

Schemat punktowania

1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2.

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

1. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji. Uczen [...]
uczy sie rozpoznawac rozne teksty
kultury, w tym uzytkowe oraz stosowac
odpowiednie sposoby ich odbioru.

1.2. Uczen okresla temat i gtowng mysl
tekstu.

Rozwiagzanie
FP

Schemat punktowania

1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3.

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegoétowe

1. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji. Uczen
rozwija [...] umiejetno$¢ poszukiwania
interesujgcych go wiadomosci, a takze
ich porzgdkowania [...].

1.7. Uczen wyszukuje w tekscie
informacje wyrazone wprost i posrednio
(ukryte).

Rozwigzanie
2F




Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4.

Wymaganie ogolne Wymaganie szczego6towe

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie 3.3. Uczen rozpoznaje w wypowiedziach
zawartych w nich informacji. Uczen [...] podstawowe czesci mowy [...] zaimek,
zdobywa Swiadomos¢ jezyka jako przyimek [...] i wskazuje réznice miedzy
wartosciowego i wielofunkcyjnego nimi.

narzedzia komunikacji [...].

Rozwigzanie
Bl

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5.

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe

1. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie 3.4. Uczen rozpoznaje w tekscie formy
zawartych w nich informacji. Uczen [...] przypadkow, liczb, oséb, czasow
zdobywa swiadomos¢ jezyka jako | rodzajow gramatycznych — rozumie ich
wartosciowego i wielofunkcyjnego funkcje w wypowiedzi.

narzedzia komunikacji [...].

Rozwiagzanie
AD

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6.

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoétowe

1. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie 1.7. Uczen wyszukuje w tekscie
zawartych w nich informacji. Uczen [...] informacje wyrazone wprost i posrednio
uczy sie rozpoznawac rozne teksty (ukryte).

kultury, w tym uzytkowe oraz stosowac

odpowiednie sposoby ich odbioru.

Rozwigzanie
A2




Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7.

Wymaganie ogoélne Wymagania szczegotowe

1. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie 1.2. Uczen okresla temat i gtowng mysl
zawartych w nich informacji. Uczen tekstu.

rozwija [...] umiejetno$c¢ poszukiwania 1.3. Uczen identyfikuje [...] nadawce
interesujgcych go wiadomosci, a takze wypowiedzi.

ich porzgdkowania |...].

Rozwigzanie
PF

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8.
Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegotowe
Il. Uczen poznaje teksty kultury 2.11. Uczen identyfikuje [...] ba$n [...].

odpowiednie dla stopnia rozwoju
emocjonalnego i intelektualnego;
rozpoznaje ich konwencje gatunkowe

L.].

Rozwiagzanie
A

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9.

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoétowe

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. | 2.4. Uczen rozpoznaje w tekscie
Uczen poznaje teksty kultury literackim: poréwnanie, przenosnie,
odpowiednie dla stopnia rozwoju epitet, wyraz dzwiekonasladowczy [...].

emocjonalnego i intelektualnego [...]
poznaje specyfike literackich |[...]
sposobow wypowiedzi artystycznej [...].

Rozwigzanie
D




Schemat punktowania

1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 10.

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegotowe

1. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji. Uczen [...]
zdobywa SwiadomoS¢ jezyka jako
wartoSciowego i wielofunkcyjnego
narzedzia komunikacji [...].

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury.
Uczen poznaje teksty kultury
odpowiednie dla stopnia rozwoju
emocjonalnego i intelektualnego [...]
poznaje specyfike literackich [...]
sposobow wypowiedzi artystycznej |...].

3.3. Uczen rozpoznaje w wypowiedziach
podstawowe czesci mowy [...] czasownik
[..]

2..5.. Uczen rozpoznaje [...] rym [...].

Rozwiagzanie
C

Schemat punktowania

1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11.

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegoétowe

lll. Tworzenie wypowiedzi. Uczen rozwija
umiejetnoSc wypowiadania sie w mowie

i piSmie na tematy [...] zwigzane

z poznawanymi tekstami kultury [...].

1.1. Uczen tworzy spdjne teksty na
tematy [...] zwigzane z otaczajgcg
rzeczywistoscig i poznanymi tekstami
kultury.

Przyktadowe rozwigzania uczniowskie

o Ojciec czuwa nad bezpieczenstwem dzieci wracajgcych ze szkoty do domu.
Swiadczy o tym cytat: ,| z grzadki catg widzi okolice”.

e Ojciec opiekuje sie mtodymi roslinami, dba o obejscie domu. Wskazuje na to
cytat: ,Przed domem ojciec wsparty na motyce, / Schyla sie, trgca listki

rozwiniete”.

e QOjciec wykonuje prace, ktéra wymaga wysitku. ,Przed domem ojciec wsparty

na motyce, / Schyla sig”.




Schemat punktowania

2 pkt — za okreslenie roli, jakg moze odgrywac ojciec i poparcie cytatem.
1 pkt — za okreslenie roli, jakg moze odgrywac ojciec, ALE bez poparcia cytatem.
0 pkt — za okreslenie roli niezgodnej z trescig wiersza LUB przytoczenie tylko

cytatu, LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 12.

Wymaganie ogdéine

Wymagania szczegotowe

Ill. Tworzenie wypowiedzi. Uczen rozwija
umiejetnos¢ wypowiadania sie w mowie
i W piSmie [...] zwigzane z poznawanymi

Uczen:
1.1. tworzy spojne teksty [...] zwigzane
z otaczajgcg go rzeczywistoScia.

tekstami kultury i wtasnymi
zainteresowaniami; dba o poprawnosc¢
wypowiedzi wtasnych, a ich forme
ksztaftuje odpowiednio do celu
wypowiedzi; wykorzystujgc posiadane
umiejetnosci.

1.5. tworzy [...] pamietnik.

1.6. stosuje w wypowiedzi pisemne;j
odpowiednig kompozycje i uktad
graficzny zgodny z wymogami danej
formy gatunkowej (w tym wydziela
akapity).

2.5. pisze poprawnie pod wzgledem
ortograficznym [...].

2.6. poprawnie uzywa znakow
interpunkcyjnych [...].

2.7. operuje stownictwem z okreslonych
kregow tematycznych [...].

Przyktadowe rozwigzanie uczniowskie

Moja radosc jest wielka, musze jg natychmiast opisac. W korncu spetnito sie
moje marzenie.

Kiedy bytam jeszcze mata, chciatam mie¢ psa. Prositam rodzicow, ale
ttumaczyli mi, ze pies, to ogromna odpowiedzialno$¢, a ja jestem za mata. Potem
zaczefa sie szkofa, zajecia pozalekcyjne, wiec o swoim pupilku mogtam tylko marzyc.
ZazdrosScitam kolezankom ich opowieSci o przygodach ze swoimi zwierzakami,
psotach i przyjazni. Nadal prositam rodzicow i obiecywatam, ze bede odpowiedzialna
i opiekuncza.

Jakis czas temu tata zabrat mnie do schroniska. Bytam wzruszona, kiedy
widziatam te biedne porzucone pieski. Byty takie smutne. Szczegolnie spodobat mi
sie brgzowy kundelek, ktéry na moj widok bardzo sie ucieszyt, czego wyraz daf,
merdajgc ogonem. Niestety, méj tata nie miat duzo czasu, dlatego musieliSmy
wracac do domu.

Weczoraj, kiedy wrdocitam ze szkoty, mama powiedziata, ze w moim pokoju ktos
na mnie czeka. Jaka byta moja radoSc¢, gdy zobaczytam kundelka ze schroniska.
Zaprzyjaznilismy sie od razu. Bede dba¢ o swojego pieska, ale najpierw musze
nadac mu imige. Ach, jaka jestem szczesliwa!




Schemat oceniania

Tresé: 3 pkt — uczen:

e z wlasnej perspektywy opisuje sytuacje

e akcentuje osobisty stosunek do opisywanej sytuacji

e konsekwentnie stosuje narracje pierwszoosobowg

e zachowuje dystans czasowy do opisywanej sytuacji

e tworzy tekst logicznie uporzadkowany.

Styl: 1 pkt — konsekwentny, dostosowany do formy wypowiedzi.
Jezyk: 1 pkt — praca bez btedow skitadniowych, leksykalnych, frazeologicznych,
fleksyjnych.

Ortografia: 1 pkt — praca bez btedéw ortograficznych.
Interpunkcja: 1 pkt — praca bez btedéw interpunkcyjnych.

Zadanie 13.

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoétowe

I. Sprawno$c¢ rachunkowa. 2.11. Uczen stosuje reguty dotyczgce
Uczen wykonuje proste dziatania kolejnosci wykonywania dziatan.
pamieciowe na liczbach naturalnych [...].

Rozwiagzanie
AD

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14.

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe

I. Sprawno$c¢ rachunkowa. 5.1. Uczen dodaje [...] utamki zwykte
Uczen wykonuje proste dziatania 0 mianownikach jedno- lub
pamieciowe na [...] utamkach [...]. dwucyfrowych [...].

4.5. Uczen przedstawia utamki
niewta$ciwe w postaci liczby mieszanej

[.].

Rozwiagzanie
B

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.




Zadanie 15.

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegoétowe

I. Sprawno$c¢ rachunkowa.
Uczen wykonuje proste dziatania
pamieciowe na [...] utamkach [...].

5.6. Uczen oblicza kwadraty [...]
utamkow [...] dziesietnych [...].

Rozwigzanie
B

Schemat punktowania

1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16.

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegotowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
Uczen interpretuje i przetwarza
informacje tekstowe, liczbowe [...],
rozumie i interpretuje odpowiednie
pojecia matematyczne, zna podstawowg
terminologie [...].

13.2. Uczen odczytuje i interpretuje
dane przedstawione w tekstach [...].
3.5. Uczen wykonuje proste rachunki
pamieciowe na liczbach catkowitych.

Rozwiazanie
PF

Schemat punktowania

1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17.

Wymaganie ogdélne

Wymaganie szczegoétowe

[ll. Modelowanie matematyczne.
Uczen dobiera odpowiedni model
matematyczny do prostej sytuacji,
stosuje poznane [...] zaleznosci [...].

9.2. Uczen [...] ustala mozliwos¢
zbudowania trojkgta (na podstawie
nierownoSsci trojkata).

Rozwiazanie
FF

Schemat punktowania

1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.




Zadanie 18.

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegotowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
Uczen interpretuje i przetwarza
informacje tekstowe, liczbowe [...],
rozumie i interpretuje odpowiednie
pojecia matematyczne, zna podstawowg
terminologie [...].

13.2. Uczen odczytuje i interpretuje dane
przedstawione w tekstach [...].

12.4. Uczen wykonuje proste obliczenia
kalendarzowe na dniach, tygodniach,
miesigcach, latach.

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania

1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19.

Wymaganie ogdélne

Wymagania szczegoétowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
Uczen interpretuje i przetwarza
informacje tekstowe, liczbowe, graficzne,
rozumie i interpretuje odpowiednie
pojecia matematyczne, zna podstawowg
terminologie [...].

13.2. Uczen odczytuje i interpretuje dane
przedstawione w tekstach, [...]
diagramach [...].

2.6. Uczen porownuje roznicowo

I ilorazowo liczby naturalne.

Rozwiagzanie
FP

Schemat punktowania

1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepetnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20.

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

[ll. Modelowanie matematyczne.
Uczen dobiera odpowiedni model
matematyczny do prostej sytuacji,
stosuje poznane wzory i zaleznoSci,
przetwarza tekst zadania na dziafania
arytmetyczne [...].

11.2. Uczen oblicza pola: [...] prostokata,
[...] trojkata [...] przedstawionych na
rysunku [...].

Rozwigzanie
A




Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21.

Wymaganie ogolne Wymagania szczego6towe

IV. Rozumowanie i tworzenie strategii. 4.1. Uczen opisuje czes$¢ danej catosci
Uczen prowadzi proste rozumowanie za pomocg utamka.

sktadajgce sie z niewielkiej liczby 10.1. Uczen rozpoznaje graniastostupy
krokow, ustala kolejnoSc¢ czynnosci proste [...] i wskazuje te bryty wsrod
(w tym obliczen) prowadzgcych do innych modeli bryt.

rozwigzania problemu, potrafi wyciggngc

whnioski z kilku informacji podanych

W roznej postaci.

Rozwiazanie
21.1.D
21.2.C

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — za podanie jednej poprawnej odpowiedzi i podanie btednej drugiej odpowiedzi
lub brak drugiej odpowiedzi.

0 pkt — za podanie dwoch bitednych odpowiedzi lub podanie jednej biednej
odpowiedzi i brak drugiej odpowiedzi lub brak obu odpowiedzi.

Zadanie 22.

Wymaganie ogdélne Wymagania szczegoétowe

[ll. Modelowanie matematyczne. 13.2. Uczen odczytuje i interpretuje dane
Uczen dobiera odpowiedni model przedstawione w tekstach, [...]
matematyczny do prostej sytuacji, diagramach [...].

stosuje poznane [...] zaleznosci, 12.8. Uczen oblicza rzeczywistg dtugosc¢
przetwarza tekst zadania na dziatania odcinka, gdy dana jest jego dtugo$c
arytmetyczne [...]. w skali [...].

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.




Zadanie 23.

Wymaganie ogoélne Wymagania szczego6towe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji. | 13.2. Uczen odczytuje i interpretuje dane
Uczen interpretuje i przetwarza przedstawione w tekstach, tabelach [...].
informacje tekstowe, liczbowe, graficzne, | 2.12. Uczen szacuje wyniki dziatan.
rozumie i interpretuje odpowiednie 2.3. Uczen [...] dzieli liczbe naturalng
pojecia matematyczne, zna podstawowqg | przez liczbe naturalng jednocyfrows,
terminologie, formutuje odpowiedzi [...]. | dwucyfrowg [...].

Rozwiazanie
Najstarszym miastem, z podanych, sg Wysmierzyce.
Z podanych miast najmniejszg gestos¢ zaludnienia ma Suraz.

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — za podanie jednej poprawnej odpowiedzi i podanie btednej drugiej odpowiedzi
lub brak drugiej odpowiedzi.

0 pkt — za podanie dwoch btednych odpowiedzi lub podanie jednej btednej
odpowiedzi i brak drugiej odpowiedzi lub brak obu odpowiedzi.

Zadanie 24.

Wymaganie ogdélne Wymagania szczegoétowe

[ll. Modelowanie matematyczne. 12.1. Uczen interpretuje [...] 25% — jako

Uczen dobiera odpowiedni model Jjedng czwartg [...] cze$¢ danej wielkoSci

matematyczny do prostej sytuacji, liczbowej.

stosuje poznane wzory i zaleznoSci, 14.5. Uczen do rozwigzania zadan

przetwarza tekst zadania na dziatania W kontekscie praktycznym stosuje

arytmetyczne i proste rownania. poznang wiedze z zakresu arytmetyki
[...] oraz nabyte umiejetnosci
rachunkowe, a takze wtasne poprawne
metody.

Przyktadowe rozwigzania uczniowskie
| rozwigzanie

Obliczam pétroczne oszczednosci.

6-20zt=120 z

Obliczam, ile wynosi obnizka.

0,25 - 156 zt = 39 z

Obliczam cene deskorolki po obnizce.

156 zt — 39 zt = 117 zt

117 to mniej niz 120.

Odpowiedz: Tak, Roland bedzie mégt kupi¢ deskorolke, bo bedzie miat 120 zt,
a deskorolka kosztuje tylko 117 zt.




Il rozwigzanie

6 - 20 zt = 120 zt — tyle Roland zaoszczedzit przez 6 miesiecy
156 zt — 120 zt = 36 zt — tyle brakowato, by mozna byto kupi¢ deskorolke

%-1563:39 zt— o tyle obnizono cene deskorolki

36 <39
Odpowiedz: Roland bedzie mégt kupi¢ deskorolke. Rolandowi brakowato tylko 36 z,
a obnizka wyniosta az 39 zt.

lll rozwigzanie

Gdyby deskorolka kosztowata 160 zt, to po obnizce o % tej kwoty kosztowataby

120 zt.

Roland zaoszczedzit 20 zt - 6 = 120 zt.

156 < 160

Odpowiedz: Roland kupi deskorolke, ktéra kosztowata 156 zt, bo zaoszczedzit tyle
pieniedzy, ze mogtby kupi¢ nawet artykut, ktory kosztowat 160 zt.

Zasady oceniania rozwigzania

Istotnym postepem przy rozwigzywaniu tego zadania jest poprawne zinterpretowanie
25% ceny towaru. Natomiast jesli w rozwigzaniu przedstawionym przez ucznia pojawi
sie poprawny sposob uzasadnienia czy za zgromadzone oszczednosci mozna
dokona¢ zakupu po obnizce ceny towaru, to nalezy uznac, ze uczen pokonat
zasadnicze trudnosci zadania.

Schemat punktowania
3 pkt — za przedstawienie bezbtednego rozwigzania zadania.

2 pkt — w przypadku gdy uczen przedstawit poprawny sposob uzasadnienia czy za
zgromadzone oszczednosci mozna dokona¢ zakupu po obnizce ceny
towaru, ale nie doprowadzit rozumowania do konca lub w skonczonym
rozwigzaniu popetnit btedy rachunkowe.

1 pkt— w przypadku gdy uczen przedstawit poprawng interpretacje 25% ceny
towaru, ale nie przedstawit dalszej czesci rozwigzania.

0 pkt — w przypadku gdy uczen nie przedstawit poprawnej interpretacji 25% ceny
towaru lub opuscit zadanie.



Zadanie 25.

Wymaganie ogolne Wymagania szczego6towe

IV. Rozumowanie i tworzenie strategii. 12.3. Uczen wykonuje proste obliczenia
Uczen prowadzi proste rozumowanie zegarowe na godzinach, minutach
Sktadajgce sie z niewielkiej liczby i sekundach.

krokow, ustala kolejnoSc¢ czynnosci 14.4. Uczen dzieli rozwigzanie zadania
(w tym obliczen)) prowadzgcych do na etapy, stosujgc wtasne, poprawne,
rozwigzania problemu, potrafi wyciggng¢ | wygodne dla niego strategie rozwigzania.
whnioski z kilku informacji podanych 14.3. Uczen dostrzega zaleznoSci

W réznej postaci. miedzy podanymi informacjami.

14.5. Uczen do rozwigzania zadan

W kontekscie praktycznym stosuje
poznang wiedze z zakresu arytmetyki
[...] oraz nabyte umiejetnosci
rachunkowe, a takze wfasne poprawne
metody.

Przyktadowe rozwigzania uczniowskie
| rozwigzanie

Obliczam, ilu zawodnikow startuje w pierwszej turze, co minute.
138 - 16 =122

Na te starty potrzeba 121 minut.

15.10 - 121 min

15.10 > 2 h 1 min

122. zawodnik wystartuje 0 17.11.

16 najlepszych startuje co 2 min.

16 - 2 = 32 — tyle czasu potrzeba na start 16 najlepszych
17.11 - 32 min

Ostatni start 0 17.43.

Odpowiedz: Lider wyruszy o 17.43.

Il rozwigzanie

Gdyby wszyscy zawodnicy startowali co minute, to ostatni wyruszytby po
137 minutach.

137 min =2 h 17 min

15.10 > 2 h 17 min - 17.27

Starty 16 najlepszych kolarzy trwajg jeszcze o 16 minut diuzej.

17.27 > 16 min > 17.43

Odpowiedz: Ostatni start bedzie o godz. 17.43.




lll rozwigzanie

138 — 1 = 137 — dla tylu zawodnikow trzeba przewidzie¢ czas na start
137 — 16 =121 — tylu zawodnikéw startuje co minute

16 - 2 = 32 — tyle minut bedzie trwat start 16 najlepszych zawodnikow
121 + 32 =153 — tyle minut bedzie trwat start wszystkich

153 min =2 h 33 min

15h 10 min + 2 h 33 min = 17 h 43 min

Odpowiedz: Najlepszy zawodnik wystartuje o 17:43.

Zasady oceniania rozwigzania

O istotnym postepie przy rozwigzywaniu tego zadania mozna mowi¢ w dwoch
przypadkach: 1 — gdy uczen zaprezentuje taki sposéb poszukiwania odpowiedzi,
ktéry uwzglednia obliczenia czasowe dla dwdch grup zawodnikéw albo 2 — gdy uczen
zaprezentuje taki sposob poszukiwania odpowiedzi, ktory uwzglednia koniecznos¢
ustalenia czasu potrzebnego na start 137 zawodnikéw, liczagc od momentu
pierwszego startu. Pokonaniem zasadniczych trudnosci jest w tym zadaniu
wskazanie poprawnej metody wyznaczenia godziny, o ktorej wystartuje ostatni
z zawodnikbw z pierwszej grupy lub poprawnej metody ustalenia czasu
przeznaczonego na start wszystkich zawodnikow.

Schemat punktowania
4 pkt — za przedstawienie bezbtednego rozwigzania zadania.

3 pkt— w przypadku gdy uczen doprowadzit rozwigzanie do konca, ale popetnit
btedy rachunkowe.

2 pkt — w przypadku gdy uczen przedstawit rozwigzanie zawierajgce poprawng
metode wyznaczenia godziny, o ktérej wystartuje ostatni z zawodnikéw
z pierwszej grupy lub poprawng metode ustalenia czasu przeznaczonego
na start wszystkich zawodnikow.

1 pkt— w przypadku gdy uczen zaprezentowat taki sposob poszukiwania
odpowiedzi, ktéry uwzglednia obliczenia czasowe dla dwoch grup
zawodnikow albo taki sposob poszukiwania odpowiedzi, ktéry uwzglednia
koniecznos$¢ ustalenia czasu potrzebnego na start 137 zawodnikéw, liczgc
od momentu pierwszego startu.

0 pkt — w przypadku gdy uczeh nie zaprezentowat takiego sposobu poszukiwania
odpowiedzi, ktéry uwzglednia obliczenia czasowe dla dwoch grup
zawodnikéw ani nie zaprezentowat takiego sposobu poszukiwania
odpowiedzi, ktéry uwzglednia koniecznos¢ ustalenia czasu potrzebnego na
start 137 zawodnikow, od pierwszego startu lub opuscit zadanie.



